
นิติบุคคลให้สังเกต สถานะผู้ทำบัญชี ก่อนนำส่งงบการเงิน
ผ่านทางระบบ DBD e-Filing

เตือน 

      ผู้ทำบัญชี
          พ.ร.บ.การบัญชี พ.ศ. 2543 
                ฝ่ าฝื นหรือไม่ปฏิบัติตามประกาศของอธิบดีที่ออกตาม ม.7(6) ต้องระวางโทษปรับไม่เกิน 10,000 บาท
          พ.ร.บ.วิชาชีพบัญชี พ.ศ. 2547
                กรณีผู้ทำบัญชีไม่เป็ นสมาชิกสภาฯ ฝ่ าฝื น ม. 44 แห่ง พ.ร.บ.วิชาชีพบัญชี 2547 ต้องระวางโทษจำคุกไม่เกิน 2 ปี  หรือปรับไม่เกิน 40,000 บาท หรือทั้งจำทั้งปรับ
               กรณีผู้ทำบัญชีใดถูกลงโทษประพฤติผิดจรรยาบรรณโดยถูกพักการขึ้นทะเบียน/สมาชิก หรือ ถูกเพิกถอนการขึ้นทะเบียน/สมาชิก ฝ่ าฝื นโดยทำการประกอบ
วิชาชีพบัญชีในระหว่างนั้น ต้องระวางโทษจําคุกไม่เกิน 3 ปี  หรือปรับไม่เกิน 60,000 บาท หรือทั้งจำทั้งปรับ

ถึงแก่กรรม ผู้ทำบัญชีถึงแก่กรรม

ก่อนนิติบุคคลจะนำส่งงบการเงินผ่านระบบ DBD e-Filing ในการระบุข้อมูลส่วนของ “ผู้ทำบัญชี” 
ให้สังเกตข้อมูลที่ปรากฏ ในข้อมูลการส่งงบการเงิน (แบบ ส.บช.3) ดังนี้

สถานะผู้ทำบัญชี ซึ่งแสดงถึงสถานะของผู้ทำบัญชีในปั จจุบัน แบ่งเป็ น

สถานะ ความหมาย

คงอยู่ สถานะปกติ

ขาดคุณสมบัติ
(ขาดต่ออายุสมาชิกสภาฯ ในระบบ
งานผู้ทำบัญชี e-Accountant)

ให้ผู้ทำบัญชีตรวจสอบสถานะของการเป็ นสมาชิกสภาวิชาชีพบัญชีในปี ปั จจุบัน
           กรณี ต่ออายุสมาชิกสภาฯ แล้ว ให้ผู้ทำบัญชีเข้าใช้งานระบบงานผู้ทำบัญชี (e-Accountant) 
โดย Login ด้วย Username และ Password เพื่อ Update สถานะของการเป็ นสมาชิกสภาฯ
          กรณี ยังไม่ได้ต่ออายุสมาชิกสภาฯ ให้ผู้ทำบัญชีรีบดำเนินการต่ออายุสมาชิกให้เรียบร้อย 
ที่เว็บไซต์สภาวิชาชีพบัญชี และเมื่อสภาฯรับต่ออายุเรียบร้อยแล้ว ให้เข้าใช้งานระบบงานผู้ทำบัญชี
(e-Accountant) โดย Login ด้วย Username และ Password เพื่อ Update สถานะของการเป็ น
สมาชิกสภาฯ

    หลังจากเข้าระบบงานผู้ทำบัญชี (e-Accountant) แล้ว เมื่อเข้าสู่ระบบนำส่งงบการเงิน (DBD e-Filing) 
สถานะผู้ทำบัญชีจะแสดง “คงอยู่”  

ยกเลิกการแจ้งเป็ นผู้ทำบัญชี ผู้ทำบัญชีได้ยกเลิกการเป็ นผู้ทำบัญชีกับกรมพัฒนาธุรกิจการค้า

พักการขึ้นทะเบียน / สมาชิก ผู้ทำบัญชีอยู่ระหว่างถูกลงโทษพักการประกอบวิชาชีพทำบัญชีจากคณะกรรมการจรรยาบรรณ

เพิกถอนการขึ้นทะเบียน / สมาชิก ผู้ทำบัญชีถูกลงโทษห้ามประกอบวิชาชีพทำบัญชีจากคณะกรรมการจรรยาบรรณ

บทกำหนดโทษ
     ผู้มีหน้าที่จัดทำบัญชี
        ม.19 วรรคหนึ่ง แห่ง พ.ร.บ.การบัญชี พ.ศ. 2543 : “ผู้มีหน้าที่จัดทำบัญชีต้องจัดให้มีผู้ทำบัญชีซึ่งมีคุณสมบัติตามที่อธิบดีกำหนดตาม ม. 7 (6) เพื่อจัดทำบัญชี
ตามพระราชบัญญัตินี้…” และถ้าไม่ปฏิบัติตามมีโทษตาม ม. 29 ต้องระวางโทษปรับไม่เกิน 10,000 บาท
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      ผู้ทำบัญชี ต้องแจ้งรายละเอียดที่เกี่ยวข้องกับการทำบัญชี หรือธุรกิจที่รับทำบัญชี ภายใน 30 วัน นับแต่วันเริ่มทำบัญชี  ผู้ทำบัญชีใดฝ่ าฝื น
หรือไม่ปฏิบัติตามประกาศของอธิบดีที่ออกตาม ม. 7(6) ต้องระวางโทษปรับไม่เกิน 10,000 บาท

1.   เข้าสู่เว็บไซต์กรมพัฒนาธุรกิจการค้า  www.dbd.go.th

2.  เลือกเมนู บริการออนไลน์
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ข้อความแจ้งเตือน กรณีผู้ทำบัญชียังไม่ได้แจ้งการเป็ นผู้ทำบัญชีของธุรกิจที่กำลังนำส่งงบการเงิน
กรณีผู้ทำบัญชียังไม่ได้แจ้งการเป็ นผู้ทำบัญชีของธุรกิจที่กำลังนำส่งงบการเงิน ระบบ DBD e-Filing จะแสดงข้อความแจ้งเตือน 

“ ผู้ทำบัญชียังไม่ได้แจ้งการทำบัญชีของกิจการท่าน เพื่อให้ผู้ทำบัญชีปฏิบัติ
ให้ถูกต้องตามกฎหมาย ขอให้กิจการแจ้งผู้ทำบัญชีให้ดำเนินการให้ถูกต้องด้วย ”

บทกำหนดโทษ

การตรวจสอบการแจ้งรายชื่อธุรกิจของผู้ทำบัญชี
นิติบุคคล : สามารถตรวจสอบการแจ้งรายชื่อของผู้ทำบัญชีได้ ดังนี้

เลือก ผู้ทำบัญชี (e-Account)

เลือก ตรวจค้นข้อมูลผู้ทำบัญชีของนิติบุคคล

กรอกเลขทะเบียนนิติบุคคล 13 หลัก > กรอกรหัสค้นหาที่หน้าจอปรากฏ > คลิก ค้นหา

หน้าจอจะปรากฏรายชื่อผู้ทำบัญชีของนิติบุคคล

ผู้ทำบัญชี : ตรวจสอบรายชื่อธุรกิจที่แจ้งรับทำบัญชีผ่านระบบงานผู้ทำบัญชี 
                     (e-Accountant) เมนู ข้อมูลผู้ทำบัญชี เมนูย่อย การแจ้งทำบัญชี

        นิติบุคคลอย่าแอบอ้างใช้ชื่อผู้ทำบัญชี
โดยที่ผู้ทำบัญชีไม่ได้ปฏิบัติงานให้
        - อาจมีความผิดฐานแจ้งข้อความอันเป็ นเท็จ
หรือความผิดอื่นตามประมวลกฎหมายอาญา

      ผู้ทำบัญชีอย่ายินยอมให้นิติบุคคล
ใช้ชื่อเป็ นผู้ทำบัญชี โดยไม่ได้ปฏิบัติงานจริง
       - เป็ นการประพฤติผิดจรรยาบรรณของ
ผู้ประกอบวิชาชีพบัญชี

เตือน เตือน 

รายละเอียดการติดต่อ :
กองกำกับบัญชีธุรกิจ กรมพัฒนาธุรกิจการค้า
  ฝ่ ายงานผู้ทำบัญชี โทร. 02 547 4395 
  Line OpenChat : DBD Accounting 


